

# “苏州·中国声谷”战略发展规划即将发布!

## 首届中国声学产业创新发展大会将于11月19日召开

9月30日上午,首届中国声学产业创新发展大会新闻发布会在常熟广播电视塔5G云客厅召开。扬子晚报/紫牛新闻记者从新闻发布会上获悉,首届中国声学产业创新发展大会将于11月19日至21日在常熟国际展览中心举办。届时,将发布“苏州·中国声谷”战略发展规划,颁发中国声学学会“魏荣爵奖”,成立中国声学产业创新联盟,签约一批重点声学合作项目、产业项目、科创项目。

据记者了解,首届中国声学产业创新发展大会,是全国唯一的声学领域的产业创新大会。此次大会包含开幕式、首届中国(苏州)声学产业博览会、2021全国声学大会、第二届材料声学技术与产业化发展国际论坛。大会期间还安排了首届中国声景设计论坛、声学新技术新产品发布会、商务洽谈、现场参观等活动。

中国(苏州)声学产业博览会,是全国唯一的声学行业综合性展会,在全国声学行业具有开创性、引领性的重要地位。据了解,总展览面积达到12000平方米,分电声馆(声学智慧馆)、超声馆、材料声学馆等三个

展馆,一批国内外知名企业将悉数亮相,展示企业最前沿的声学科技成果和创新产品。

值得一提的是,展会期间的最后一天为市民开放日,市民可通过现场体验,认识声学,了解声谷,了解材料声学、医疗声学、海洋声学、工程声学等在日前声学界前沿高端的技术层面的应用。在开放日当天,还设置了声学产品互动区和新产品新技术发布会,让市民通过产品的体验更加直观地感受生活中的声学。

作为此次声学产业创新发展大会重要活动之一,2021全国声学大会是国内声学领域规模和影响力最大的学术盛会,届时将有来自全国各地超过600位声学专家、学者围绕声学理论、声学科技等内容展开对话和讨论,共商声学领域的前沿问题,共谋声学发展的合作良方。第二届材料声学技术与产业化发展国际论坛将汇聚多位中外院士、企业界“大咖”将莅临现场,分享声学技术最新成果、声学产业前沿动态。一系列的活动将全方位展示当前声学产业的发展以及最新的发展趋势。

扬子晚报/紫牛新闻记者 张添翼



# 苏州金阊实小打造苏城首条儿童思政廊

苏州市金阊实验小学是一所与共和国同龄的省级实验小学,学校强化物态环境建设,营造思政教育体验场,最近建成了苏城首条红色思政长廊,迎接祖国母亲的生日。

整条思政长廊分为“世界记忆”“国家记忆”“城市记忆”“学校记忆”四大主题板块。在国庆即将到来之际,学校思政廊两侧红色小红旗随风飘扬,学生的爱国小报和画作点缀其中,爱国主义歌曲萦绕在耳边,金阊实小以特殊的方式迎接国庆的到来。

“四史”教育墙前,思政老师结合《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》,为学生上一堂生动的思政课。学生浸润其中,充满了仪式感和体验感,在学生心田播下了一颗红色思政的种子。“强国有我”展柜前,艺术老师正带领学生们手工制

作五星红旗,通过与学科教学融合,挖掘学科教学中的思政因素,强化体验式教学,将爱国心、强国志、报国情如春风化雨潜入学生心田。

“城市记忆”墙前,收藏专家沈兰生爷爷展示的百件红色“藏品”,向学生介绍藏品背后的故事。通过这些看得见、摸得着的珍贵红色宝贝,让学生走进了那个年代,传承红色基因,体悟红色精神。“学校记忆”墙前,一批红领巾解说员,成为学校思政廊的小导游。他们通过情境式的讲解,向参观的同学们介绍“四史”“校史”等。同学们将“请党放心,强国有我”的铿锵誓言内化于心、外化于行。

学校将通过“一园”“一廊”“一室”“一幕”“一栏”“一角”“一墙”的建设,构建思政课程体系,开发国庆主题思政课程,让国之



大典凝聚起的爱国热情常驻心田,把爱国之情、强国之志、报国之行贯通起来,凝聚起少年儿童为国担当、为国奉献、奋进新时代的强大力量。

扬子晚报/紫牛新闻记者 顾秋萍

# 元和街道睦邻党建第四联盟开展烈士纪念馆祭扫活动



9月30日,是我国烈士纪念日。苏州市相城高新区元和街道睦邻党建第四联盟开展“缅怀革命先烈,牢记初心使命”相城区烈士纪念馆祭扫活动,传承革命精神,立足工作实际,践行初心使命。

苏丽琴

# 欢迎来到我的家乡光福,诗和远方都有!

在苏州吴中区环太湖大道上,有一家名叫“舶来”的网红咖啡馆,自2021年2月开业以来每天门庭若市,顾客络绎不绝,吸引一批批游客粉丝前来“打卡”。咖啡馆创始人是土生土长的光福太湖渔港村姑娘金瑜。从经营核雕店铺,到太湖边创办网红民宿,再到网红咖啡馆,金瑜从一而终地坚守在最爱的家乡,为乡村振兴贡献着智慧和力量。

扬子晚报/紫牛新闻记者 顾秋萍

## 勇于创新 践行乡村振兴的“光福使命”

工作日下午,咖啡馆里几乎满座,这家面朝太湖、设计独特、饮品甜点精美的咖啡馆,吸引着来自各地的消费者慕名来打卡,每天客流量有500—1000人,十几个员工楼上、楼下来回跑,忙得不亦乐乎。

“咖啡馆是2020年5月开始设计的,投了240多万,都是和家人、亲友一点一点改造出来的,装修半年多终于改造成了自己喜欢样子的。”金瑜介绍,受疫情影响,旅游行业遭受重创,原本想做自媒体工作室的她改变了主意,萌生出在太湖边开一家特色咖啡店的想法,希望用咖啡的醇香来迎接每一位太湖客人。

金瑜2008年从苏州市职业大学人力资源专业毕业后,在园区一家外企工作过两年半。这个喜欢摄影、旅游的姑娘对民宿特别感兴趣,去了国内外旅游胜地以及东南亚、日本等地学习考察后,来到常州溧阳尝试经营一家民宿。“这些年国内外也跑了不少地方,在异乡时让我魂牵梦萦的还是家乡的山

水,还是决定回家乡发展。”

“民宿的魅力在于可以把它当作一处心灵的栖息地,可以尽情享受乡村慢节奏生活和美丽风光,成为城市人暂隐山林的好去处。”金瑜表示,特别是近年来在乡村振兴发展下,光福文旅产业融合发展,吸引了全国各地越来越多的游客。心系家乡的她决定回乡发展,既可以创业的同时陪伴在父母身旁,又可以感受家乡日新月异的变化和发展成果。她回来做民宿的初衷可以用两个字概括:就是“回家”。

## 不忘初心“我是渔民的孩子,最爱是太湖”

“我对自己家乡是有很深的情感的。我是太湖渔民的孩子,从小跟着祖辈、父辈在渔船上长大,8岁上学之前就下过船生活,最爱的就是太湖山水。”金瑜有很深的乡土情结。

2017年,金瑜回到光福,与几个朋友一起在太湖边经营民宿“太湖小院”。作为主理人,她不仅要负责经营,还要宣传推广,每天构思文案、拍摄短视频,将太湖小院最美的一面通过网络展示给更多人。创办4个月来,她每天更新微博、小红书、抖音。“最高的也才几千人看,着急也没用,只能慢慢积累。”虽然流量一直上不去,但她依旧坚持推广。

2018年8月的一天早晨,金瑜起床后看到美丽的朝霞,就拍了一段太湖美景的短视频上传,没想到就是这个仅10秒钟的短视频,竟意外地“火了”!等她忙完一阵才发现,视频被网友们不断转发扩散,点赞、评论不断,最终收获千万的流量。“从量变到质变,也许就在那一天,贵在坚持。当然,做自己喜欢的事才能长久。”

在民宿经济带动下,当地餐饮、特色农

产品也迎来了新发展机遇。“船娘五彩团”是光福当地太湖渔家的冬至团,是船娘们用天然五彩米粉包了5种不同的馅料,做出的五彩缤纷的团子。“这也是我从小到大最喜欢吃的点心,是妈妈的味道。”为了让更多的人了解、品尝五彩团,金瑜将妈妈手工制作五彩团的过程拍成小视频上传网络,吸引了众多粉丝食客追捧,“最多的时候一天卖出1000多份,号召了全家亲戚朋友,七大姑八大姨一起制作都供不应求。”

“欢迎来到我的家乡光福,这里诗和远方都有!”翻开金瑜的朋友圈和抖音,几乎每天都有几条关于太湖美景、美食的短视频,也能感受到,她深爱着脚下的这片山水。她抓住市场机遇,积极创新创业,在光福文旅发展中贡献青春力量;她不忘初心、激昂梦想,践行乡村振兴的“光福使命”。

这两年,在“太湖小院”“舶来咖啡馆”等影响下,一个个精品民宿、咖啡馆陆续诞生、百花齐放,让光福的“美丽资源”逐渐转化成“美丽经济”,成为太湖边一道靓丽的风景。金瑜说“希望更多的年轻人可以运用并保护好这得天独厚的太湖山水资源和历史文化底蕴,为光福高质量发展助力添彩。”

## 热心公益 跨越3000公里赴玉树助学探访

“做公益并不仅仅是帮助需要帮助的人,也是一个找到自己的过程。”金瑜热心公益、乐于助人,公益行动让她感到快乐,并且也激励着她继续努力前行。

今年7月,她参加了苏州玖玖公益联合会西部公益助学探访,20多名志愿者跨越3000多公里来到青海省玉树藏族自治州爱心助学。这场原计划五六天的公益探访一波三



金瑜(左)和志愿者在玉树学校做公益,出发遇到航班延误,变成“空转陆”22个小时的日夜兼程;回程受疫情影响,在西宁隔离了半个月,变成了她“十年里休过最长的假”。

7月17日,金瑜跟随几名志愿者从苏州出发,经南京飞至成都,计划转机到西宁,却不料当地暴雨,航班取消。为了不耽误原计划第二天与大部队的汇合,他们五人临时决定“空转陆”,立刻租车连夜从成都赶往玉树。“这次身体不给力,有些高反,一夜山路几十个弯,22个小时吐了四次。但为了这些‘格桑花’们,还是值得的。”

到了当地,没时间多休息,她就和大队一同驱车4个多小时来到囊谦县,在海拔三四千米的学校,为当地贫困受助学生发放助学金、公益探访。她辗转在学生和家长之间忙碌,忘了高反带来的头痛。回想起这次公益探访的艰辛波折,金瑜笑着说,“下次有机会还是会参加。”

近年来,由于工作的关系,金瑜平时没有很多时间外出,但她关爱弱势群体,看到线上的一些公益资助都会献出爱心,每年都要捐出几千元,累计约有五六万元。“我觉得人人都该有公益心,做能力范围内的事,让世界变得更好。”